

“先诊疗后结算”服务模式透析

本报记者 姬 薇

为方便公众就医,简化就医流程,卫生部在北京大学人民医院进行“先诊疗,后结算”试点:患者在门诊、急诊诊疗时,可先预缴押金,不必在接受每项诊疗服务时单独缴费,待所有诊疗结束再统一结算。

通过5个多月的试行,北京大学人民医院已经建立起了比较完善的系统模式,并取得了良好的试行效果。“先诊疗后结算”的付费模式在一定程度上实现了优化医疗服务体系与流程,合理配置和利用医疗资源,减少患者在就诊过程中因多次交费产生的等候时间。据统计,现阶段已办理1万余张预付费就诊卡,办理门诊预付费结算1698人次。

据了解,这一方式是在中国信用体系尚未建立完善情况下的一种过渡性措施,目的是为实现患者在医疗机构先服务后付费探索和奠定基础,最终必将过渡到不需要押金就就诊,最后结算的模式。

在总结人民医院试点工作基础上,卫生部已于2010年1月下发《卫生部关于进一步改善医疗机构医疗服务管理工作的通知》,在全国推行“先诊疗,后结算”服务模式。河南省已在全省开始推行“先诊疗,后结算”服务模式。

当日诊疗只需一次缴费

患者采用传统付费模式就诊时,在诊疗过程中需对相应诊疗项目进行逐一缴费,这样不仅增加了患者排队等候的时间,同时因排队缴费人员过多,也会影响医院门诊、急诊秩序。实行“先诊疗后结算”的付费模式,患者从挂号开始,即可使用预付费就诊卡享受诊疗、检查、检验、买药等一系列医疗服务,不必为缴费而多次往返于各窗口之间。

卫生部医政司副司长赵明钢举例说,妇产科有些生小孩的女同志,从产前医院检查开始,一直到生小孩分娩过程结束,在整个过程中她都可以不结算,只要有预付费就诊卡,她可以随时来看、来检查,结束当次检查活动就可以回家,直到她分娩以后可以进行一次结算,她想什么时候结算就可以什么时候结算,这确实是方便了患者。

多种付费模式并存

赵明钢指出,“先诊疗后结算”模式是在原有付费模式的基础上,增加一种新的服务方式,患者可以选择预付费的新模式,也可以

选择传统的排队缴费模式。同时,赵明钢司长表示,新的付费模式推行后,危重急诊患者不会被拒之门外。对于急诊患者,医院坚持“先抢救后收费”的原则。

预付费模式可以和传统付费模式随时切换。当预付费就诊卡里金额不足时,电脑系统会自动提醒。此时,患者可以选择使用传统付费方式就诊,或补交部分押金使用预付费方式。无论是自费患者还是医保患者,都可以选择预存押金方式。在交费时,如果属于医保支付部分,医保实时结算扣除;如果属于患者自费部分,可以从预付费就诊卡中扣除。

在看病过程中,患者也可以随时取出押金,当日缴费当日结算,结算后卡中剩余的押金可以当时取出,也可在下次就诊时继续使用。

预付费就诊卡实名制

在保证资金安全方面,北京大学人民医院与中国银行进行了合作。病人如果选择新模式付费,先要用身份证件建卡,然后通过现金、支票、信用卡、借记卡、公对公结账方式中的任何一种将资金存入预付费就诊卡,医院

有责任确保资金安全。在中国银行的帮助下,医院建立了与预付费相关的财务、挂失、事后监管和空白卡管理等4项制度,卡内资金安全可以得到保证。

预付费就诊卡采用实名制,结算时可以保障患者资金安全。患者可设立密码以保护资金安全,密码使用范围是在消费、退卡和挂失时。除此之外,北大人民医院还将对医院网络的安全级别进行认证,以进一步确保资金安全。

科学测算收费标准

看哪种病该往卡里预存多少钱?北大人民医院委托中国人民健康保险股份有限公司,测算出了不同科室、不同人群、不同疾病的门诊次均费用。病人可以按照医院提供的“指导价”,根据自己的情况选择预交押金的金额。但是,如果病人不接受指导价,也可以根据自己的想法预存押金。

新模式下,患者的押金完全用于诊疗,不会发生被挪用现象,患者也不必担心被多扣钱。医生开具的检查单、化验单,只有在检查、化验完成后,或取药之后才扣除费用。医生每开一项检查、一种药物,价格都是透明的,



李明法 画

患者有知情权和选择权,患者在诊疗结束后,可以收到信息系统发出的卡中金额使用情况的手机短信。

同时,医生在看病过程中,看不到患者预存押金数额,因此不会出现看人下菜,开大处方的行为,同时在诊疗的每一个环节,患者都可以选择付费或不付费。

如果患者在结算时发生疑问,可以打出明细单,查询核实。同时,在任意时段,患者均可在门诊大厅的自助设备上查询卡中的消费记录及余额。因此,这种付费模式不会改变医生的诊疗行为,也不会导致过度医疗,更不会助长看病病行。

热点关注

上海世博会生命阳光馆占地250多平方米的“天阶”展区,向观众展示了从造成残疾的各种原因到借助技术手段重建人体运动性的详细信息。在平衡体验台上,参观者可以测试一下自己的平衡能力,并体验到一旦失去肢体会是怎样一种后果。参观者还可以利用通过15个移动的光点模拟出人类行走特征的展示“行走人”,来模拟自己的虚拟步态,使“行走人”随之运动起来。

赵婷 摄

中国(燕京)纳豆文化节举办

本报讯 由北京燕京啤酒集团公司、中国食品发酵工业研究院与人民日报健康时报等联合举办的“中国(燕京)纳豆文化节”在北京燕京啤酒集团公司召开。

中国(燕京)纳豆文化节将在“弘扬纳豆养生文化、造福亿万百姓健康”等方面作出努力。组织专家深入学校、社区及地方定期举办纳豆健康科普知识讲座,组织并开展纳豆健康知识竞赛。

据中国食品发酵工业研究院郭家荣研究员介绍,纳豆除含有多种营养成分外,还有许多具有生理活性的物质。它不仅是人类保健功能食品,而且含有防治心脑血管病有待开发的药物因子,其中的纳豆激酶可以迅速溶解血栓。它对纤维蛋白原没有降解活性作用,因而使用后不会出现出血并发症。

资讯

卫生部倡议每月11日为大众“步行日”本报讯 卫生部、中国记协、可口可乐中国公司11日在京联合启动“中国健康知识传播激励计划(行动平衡2010)”系列活动,呼吁大众改变不健康的饮食习惯和久坐少动的不健康生活方式,并倡议将每月11日作为大众民间“步行日”。

卫生部等单位在发布的《致全国大众倡议书》中呼吁,自5月11日起,将每月的11日作为大众民间“步行日”,希望广大民众能在这一天以“11路”代替汽车,健康出行、低碳出行。(李军)

全国启动多科室丙肝会诊计划

本报讯 在近日由中国肝炎防治基金会(简称:肝基会)发起,罗氏制药协办的“无缝衔接健康领航——全国丙肝会诊计划”启动大会上,肝基会王钊副理事长介绍说:“我国丙肝漏报率高达52%,防控形势严峻。加强对大众及非专科医生丙肝防治知识普及,以及在院内建立促进多科室间协作的会诊流程刻不容缓。”

据悉,此次会诊计划将在全国15个主要城市的多家医院率先实施,通过多科室医生的合作,明确丙肝患者就诊流程,“查出一例,诊断一例,治疗一例”,以更好地推进和落实丙肝早发现、早筛查、早治疗的防治策略,确保丙肝患者在第一时间得到规范治疗,重获健康。(魏文)

中国骨髓库发起关爱白血病患者行动

本报讯 5月14日,中华骨髓库在京举行“爱心四叶草——白血病患者关爱行动暨爱心企业捐赠仪式”,此次活动由中华骨髓库与《时尚健康》杂志共同发起。

到目前为止,中华骨髓库已成功实施造血干细胞捐献1600多例,救助的患者中大部分是白血病患者,在中国大陆仅白血病每年新增3-4万人。此次活动旨在搭建一个平台,通过这个平台呼吁社会各界从物质和精神方面给予白血病患者群体以关爱和帮助。

在活动现场,中国红十字会常务副会长王伟还为三家爱心企业颁发了“中国红十字博爱奖章”,他们是强生公司、金卫医疗集团有限公司、福兴达科技有限公司。(张时)

中国(燕京)纳豆文化节举办

本报讯 由北京燕京啤酒集团公司、中国食品发酵工业研究院与人民日报健康时报等联合举办的“中国(燕京)纳豆文化节”在北京燕京啤酒集团公司召开。

中国(燕京)纳豆文化节将在“弘扬纳豆养生文化、造福亿万百姓健康”等方面作出努力。组织专家深入学校、社区及地方定期举办纳豆健康科普知识讲座,组织并开展纳豆健康知识竞赛。

据中国食品发酵工业研究院郭家荣研究员介绍,纳豆除含有多种营养成分外,还有许多具有生理活性的物质。它不仅是人类保健功能食品,而且含有防治心脑血管病有待开发的药物因子,其中的纳豆激酶可以迅速溶解血栓。它对纤维蛋白原没有降解活性作用,因而使用后不会出现出血并发症。

2010医药行业社会责任论坛召开

本报讯 由中国医药文化研究会、中国医药报社、北京医药行业协会、搜狐健康频道共同举办的2010中国医药行业社会责任论坛,近日在北京召开,来自全国各地的近百家企业参加了论坛的交流。52家企业荣登“2009中国医药企业社会责任孺子牛奖”榜单。

在本次论坛上,中国医药企业社会责任研究课题组发布了“中国医药企业社会责任现状调查报告”,商务部所属《WTO经济导刊》企业社会责任发展中心首席专家孙维荣教授做了“中国企业社会责任现状及发展趋势”的报告,参会企业还共同签署了“中国医药企业社会责任北京共识”。(魏文)

小满之日吃点“苦”

曾子孟

5月21日是小满,此时夏熟作物的籽粒开始灌浆饱满,但是还没有到成熟的程度,因此,只能说是小满。

古代将小满分为三候:“一候苦菜秀;二候靡草死;三候麦秋至。”意思是说,在小满时节,苦菜已经枝叶繁茂,一些喜阴、枝条细软的草类在强烈的阳光下开始枯死。与此同时,麦子也逐渐成熟。

在过去那个青黄不接的年代,很多百姓不得不不用苦菜来充饥,不过时至今日,吃苦菜正成为市民菜篮子中的“新宠”,成为小满节气特有的食俗。

下面就以大家都熟悉的苦瓜为例来说说其中的奥秘,苦瓜这种食物对人体健康非常有益,富含苦瓜苷与维生素C等营养素,有降血糖、清暑、明目、解毒等功效。家里若是有糖尿病患者,最适合烹制这样一道食疗菜肴。

苦瓜的吃法也有很多种,从炒、烤、焖到蒸、酿、做汤,像金钱苦瓜、苦瓜牛肉、干煸苦瓜、苦瓜酿肉、辣子苦瓜等等都是各地有名的

养生茶座



“计划免疫外疫苗”。

专家建议家长,在经济条件允许的情况下为孩子接种二类疫苗。专家还指出,由于制备原理不同,疫苗的主要类型还分为减毒活疫苗、灭活疫苗、基因重组疫苗(如乙肝疫苗)。相对于减毒活疫苗,灭活疫苗具有更好的稳定性,而减毒活疫苗的价格相对便宜。以脊髓灰质炎疫苗为例,脊髓灰质炎灭活疫苗(IPV)采用了已失去活性的脊髓灰质株,接种后没有病毒变异、毒性回升的危险,因此更安全,即使是免疫力低下的儿童也能接种。IPV在全球范围已有广泛的使用,截止到2008年底,包括美国、英国、法国、德国、韩国、中国香港等41个国家和地区,采用全程接种IPV;此外,还有18个国家和地区采用IPV和OPV的混合接种程序。2009年9月,新一代增强型脊灰灭活疫苗已经进入中国,作为OPV(口服糖丸)的补充。进入中国的IPV灭活脊灰疫苗也是目前唯一获得WHO预认证的IPV单苗。

(莎莎)

专家建议家长,在经济条件允许的情况下为孩子接种二类疫苗

孙瑞灼

自2011年1月起,中国内地将在所有室内公共场所、室内工作场所、公共交通工具和其他可能的室外工作场所完全禁止吸烟。

事实上,关于禁止公款消费烟草制品,财政部、国务院机关事务管理局早在1993年就已明确规定:“会议期间不得组织游览及与会议无关的参观活动,不得招待烟、酒、糖、果等。”据中国控制吸烟协会对3630人做的关于对公款买烟的看法的调查显示:98.76%的网友认为政府机关不应用纳税人的钱购买卷烟,93.22%的网友支持政府制定禁止公款买烟的相关政策法规。显然,禁止公款消费烟草制品是民心所向,也是大势所趋!

健康杂谈

据了解,世界上贫困地区儿童疫苗的使用情况差距很大。发达国家关注的是传染病的彻底消灭和疫苗使用的副作用;而发展中国家关注更多的仍是有关疫苗接种的覆盖率及如何将新疫苗列入计划免疫中。

2008年在我国卫生部发布的《扩大国家免疫规划实施方案》中,包括新增疫苗在内共

有11种疫苗预防15种疾病:卡介苗、乙肝、脊灰、百白破、白破、麻腮风、乙脑、流脑、甲肝、出血热、炭疽、钩体疫苗等。由国家支付疫苗费用,所有儿童都要注射,属于一类疫苗,又称作“计划免疫类疫苗”;而包括风疹、水痘、肺炎球菌、流感等,由家长支付、自愿、自费接种的疫苗,在我国属第二类疫苗,又称

不妨从禁止公务用烟开始

郭晓晓

价烟被定为政府“接待用烟”;更有甚者,一些天价香烟的广告就是“厅局级的享受”。

事实上,关于禁止公款消费烟草制品,财政部、国务院机关事务管理局早在1993年就已明确规定:“会议期间不得组织游览及与会议无关的参观活动,不得招待烟、酒、糖、果等。”据中国控制吸烟协会对3630人做的关于对公款买烟的看法的调查显示:98.76%的网友认为政府机关不应用纳税人的钱购买卷烟,93.22%的网友支持政府制定禁止公款买烟的相关政策法规。显然,禁止公款消费烟草制品是民心所向,也是大势所趋!

政府本应作为减少烟草消费的模范,但事实上多年来我国公款消费烟草制品现象十分严重。据已经曝光的湖北洪湖、监利两县(市)为例,一年的“公务用烟”就达15000-20000余条,每条规定的标准是300元-600元,总计所耗约在500万-1000万元之间。两地都还是比较贫困的县(市),以此估算,全国的“公务用烟”花费之巨可谓惊人。由于存在公款消费烟草的市场,烟草企业竞相生产天价卷烟,其价格高出普通卷烟数十倍甚至百倍以上;有些天

价烟被定为政府“接待用烟”;更有甚者,一些天价香烟的广告就是“厅局级的享受”。

事实上,关于禁止公款消费烟草制品,财政部、国务院机关事务管理局早在1993年就已明确规定:“会议期间不得组织游览及与会议无关的参观活动,不得招待烟、酒、糖、果等。”据中国控制吸烟协会对3630人做的关于对公款买烟的看法的调查显示:98.76%的网友认为政府机关不应用纳税人的钱购买卷烟,93.22%的网友支持政府制定禁止公款买烟的相关政策法规。显然,禁止公款消费烟草制品是民心所向,也是大势所趋!

首先,许多患者不注意控制饮食,例如吃太多的肉。64岁的黄星便是如此,由于之前不了解饮食治疗对糖尿病治疗的重要性,自己平时在家吃饭往往比较随意,没有太多的禁忌。就在前几天,黄星在检测时发现血糖、血压波动较大,不得已来到北京大学第一医院住了几天,经过医生的讲解才知道原来是在饮食上出了问题。在住院吃了五天医院专门制定的食谱后,血糖、血压均已趋于稳定。

其次,过于控制饮食。恰恰与黄星相反,75岁的梁奶奶则是过分地控制了饮食,好多东西都不敢吃。比如肉,在家里,梁奶奶几乎不吃肉,这样就直接导致了营养的不良。另外,由于在饮食上的过分控制,再加上梁奶奶一直坚持打胰岛素,导致梁奶奶出现了低血糖反应。

对于这一食谱,病人普遍反映较好,22元一天的伙食费也让病人们感觉比较便宜。75岁的梁奶奶就认为,医院的饭菜口味比较清淡,不像家里那么咸,感觉很健康,最主要的是医院的饭菜是营养师专门配的,吃着感觉很放心,不像在家里吃饭每次都要担心“这个不能吃那个不能吃”。

对于这一食谱,病人普遍反映较好,22元一天的伙食费也让病人们感觉比较便宜。

75岁的梁奶奶就认为,医院的饭菜口味比较清淡,不像家里那么咸,感觉很健康,最主要的是医院的饭菜是营养师专门配的,吃着感觉很放心,不像在家里吃饭每次都要担心“这个不能吃那个不能吃”。

郭晓晓教授提醒广大糖尿病患者特别是非住院的糖尿病患者,多了解糖尿病的相关知识,阅读糖尿病的相关指导书,有利于病人更好地配合医生的治疗,促使病情尽早得到

有11种疫苗预防15种疾病:卡介苗、乙肝、脊灰、百白破、白破、麻腮风、乙脑、流脑、甲肝、出血热、炭疽、钩体疫苗等。由国家支付疫苗费用,所有儿童都要注射,属于一类疫苗,又称作“计划免疫类疫苗”;而包括风疹、水痘、肺炎球菌、流感等,由家长支付、自愿、自费接种的疫苗,在我国属第二类疫苗,又称

为“计划免疫外疫苗”。

对于这一食谱,病人普遍反映较好,22元一天的伙食费也让病人们感觉比较便宜。

75岁的梁奶奶就认为,医院的饭菜口味比较清淡,不像家里那么咸,感觉很健康,最主要的是医院的饭菜是营养师专门配的,吃着感觉很放心,不像在家里吃饭每次都要担心“这个不能吃那个不能吃”。

对于这一食谱,病人普遍反映较好,22元一天的伙食费也让病人们感觉比较便宜。

75岁的梁奶奶就认为,医院的饭菜口味比较清淡,不像家里那么咸,感觉很健康,最主要的是医院的饭菜是营养师专门配的,吃着感觉很放心,不像在家里吃饭每次都要担心“这个不能吃那个不能吃”。

对于这一食谱,病人普遍反映较好,22元一天的伙食费也让病人们感觉比较便宜。

75岁的梁奶奶就认为,医院的饭菜口味比较清淡,不像家里那么咸,感觉很健康,最主要的是医院的饭菜是营养师专门配的,吃着感觉很放心,不像在家里吃饭每次都要担心“这个不能吃那个不能吃”。

对于这一食谱,病人普遍反映较好,22元一天的伙食费也让病人们感觉比较便宜。

75岁的